

12月21日,全国民委主任会议在京召开,并对2017年度全国民委系统信息工作先进集体和优秀个人进行了表彰。

中央民族大学获得“2017年度国家民委系统信息工作先进集体”荣誉称号,这是我连续两年获得该项荣誉;此外,我校两名同志被评为2016年、2017年国家民委系统信息工作优秀个人,并受到奖励和表彰。

一年来,学校党委高度重视信息工作,紧密结合民族工作、民族高等教育和学校实际情况,认真分析和把握新形势下信息工作的特点和规律,坚持“围绕中心、服务大局,与时俱进、开拓创新,全面准确、及时高效”的原则,深入开展信息工作,不断提高责任感与紧迫感,工作体制机制逐步健全,专业技术人员队伍建设得到加强,服务能力和水平不断提升。

信息工作先进集体荣誉称号 我校连续两年荣获国家民委

高,信息权威性和舆论引导能力不断提升。

与此同时,学校各单位、各部门大力配合和支持信息工作,学校办公室积极主动搜集、撰写信息,认真编辑、审核校对,及时准确发布和报送,认真做好日常信息工作。学校办公室与党委宣传部、科研处、信息化建设管理处、学生处、团委等职能部门一起,积极探索新形势下信息工作的新渠道,切实增强信息服务的主动性和针对性,在综合信息和深度信息撰写、舆情信息挖掘、科研成果转化、专题网站建设、强化微信微博建设等方面狠下功夫,极大地提高了信息的采用率,初步形成了以工作出信息、以信息促工作的格局,充分发挥了信息在反映情况、解决问题、推动工作中的重要作用。

(学校办公室)

校党委常委、副校长宋敏

为部分机关党支部党员讲授党课

12月22日上午,校党委常委、副校长宋敏,为教务处、招生就业工作处、信息化建设管理处、国际合作处、本科教学评估工作办公室等支部党员及入党积极分子作了“学习党的十九大精神、全面推进质量立校战略”专题党课。专题党课由教务处党支部书记冯金朝主持。

本次党课内容主要包括三个方面:一是党的十九大精神与教育强国战略,二是全力推进教育现代化,三是实施质量立校战略,推进“双一流”建设。

宋敏在讲授中全面解读了十九大报告中“实现教育强国是实现中华民族伟大复兴的基础性工程,必须把教育事业放在优先位置,深化教育改革,加快教育现代化,办好人民满意的教育”以及“加快一流大学一流学科建设,实现高等教育内涵式发展”的深刻内涵,并结合国家教育事业的“十三五”规划,分析了推进教育现代化的国际行动和国内行动的背景和意义。她强调,要以党的十九大精神为指导,以推进学校“双一流”建设和2018版培养方案修订为契机,提高认识、转变观念,从根本上解决学校本科人才培养不适应、不符合、不满足的深层次问题。

与会党员同志及入党积极分子纷纷表示,党课内容不仅全面深入,而且紧密结合实际,针对性强,对于深刻理解和把握十九大精神、提高思想政治认识和做好本职工作具有重要的指导意义。

(宋志明)

台湾桃园市复兴区区长曾志湘率团来访并捐赠台湾少数民族服饰

本报讯(记者 费娜)12月27日下午,台湾桃园市复兴区区长曾志湘率文化农业交流团来校参观访问,并向我校捐赠两套台湾少数民族服饰。捐赠仪式在民族博物馆会议室举行,校党委常委、副校长邹吉忠出席仪式。民族博物馆馆长张铭心、副校长马晓华等参加捐赠仪式,仪式由国际合作处副处长、港澳办主任胡华征主持。

曾志湘代表参访团向我校捐赠两套台湾泰雅人男女服饰。邹吉忠代表学校向曾志湘颁发捐赠证书,并发表致辞。他首先代表中央民族大学56个民族师生对台湾同胞参访我校表示热烈欢迎。邹吉忠指出,文化是民族感情的纽带,也是我们身份认同的根基,更是文化传承的依托。我们中华民族五千年的历史长河中积累了洋洋大观、无数弥足珍贵的文化宝藏,可谓精彩纷呈、独具特色,构成了辉煌灿烂中华文明的绚丽瑰宝。民族博物馆从建馆之初就收藏了一批来自台湾的珍贵文物,如今我们又将收藏两套“原汁原味”的台湾少数民族服饰,不仅丰富了民族博物馆馆藏,更见证了我们的同胞之间的深厚情谊。他表示,今后将开展更多的文化交流活动,共同推进民族文化的繁荣昌盛。

张铭心代表民族博物馆接受捐赠,民族博物馆林文向来宾介绍了该馆概况,并重点介绍了台湾少数民族文化展厅的相关收藏与展览情况。

随后,台湾参访团一行参观了我校博物馆收藏的各民族生产工具、生活用品、宗教器物、服装等文物。

校党委常委、副校长王丽萍

赴关心下一代工作委员会进行调研



12月21日上午,校党委常委、副校长王丽萍前往我校关心下一代工作委员会走访调研。关心下一代工作委员会主任艾比布拉、顾问周兴建、秘书长崔利群和离退休教职工工委书记黄波、党委组织部组织员杨恩勋等陪同调研。

会上,艾比布拉就近几年关心下一代工作委员会的整体工作和2018年工作设想以及今后发展思路与建议等方面情况做了详细汇报。周兴建、崔利群、杨恩勋、黄波也相继对关心下一代工作委员会其他工作情况做了发言。

王丽萍听取汇报之后,对关心下一代工作委员会近年来的工作给予充分肯定。她表示,关心下一代工作委员会近几年来工作成绩显著、效果突出,对配合学校开展大学生思想政治工作做了大量卓有成效的工作,起到了不可替代的作用。王丽萍表示,校党委今后将继续重视关心下一代工作委员会的工作和提供条件保障。同时,她希望关心下一代工作委员会要与时俱进,配合学校党委思想政治工作的主渠道,挖掘自身的潜力,继续发挥“五老”的政治优势、威望和经验优势,把工作做得更加扎实、更有成效。

(文/图 离退休工作处、离退休教职工党委)

编辑:王韩雅馨 何荷
排版:向芷霖 迪黛尔

新闻前线:拒绝“冬天里的一把火”



图为广西师范学院学生宿舍突发火灾

提起火,你想到的是温暖还是冰冷?温暖,是因为它散发的温度。冰冷,是因为它转化成灾难时的无情。

关于火灾的往事,犹在眼前,历历在目——

2008年11月14日早6时10分左右,上海商学院女生宿舍602室冒出浓烟,随后又蹿起火苗。屋内6名女生被惊醒,离门较近的2名女生拿起脸盆冲出门外到公共水房取水,另外4名女生则留在房中灭火。然而,当取水女生返回后,却发现因为火场温度太高,木制房门已烧得变形,并被火场气流牢牢吸住打不开。不一会儿,大火越烧越旺,4名女生被浓烟逼到阳台上,冲动之下先后选择跳楼求生。然而事与愿违,跳楼女生最终全部不幸身亡。

据调查,导致此次火灾的原因可能是寝室女生夜间使用“热得快”时,正好是学校夜间拉闸时间,突然停电使她们忘记关闭。清晨6时许,学校恢复供电之后,热得快空烧从而酿成悲剧。

另一幕险情发生于北京航空航天大学。2009年1月5日上午11点半,一实验室起火。发生火灾

的是北航科研南1号楼一层实验室。一名学生介绍说,他当时正在给实验用的蓄电池充电,充电还未结束,蓄电池忽冒火花。他赶紧切断电源,并与同伴找来灭火器试图将火扑灭,但火势蔓延迅速,二人只能跑出实验室。楼内数十名师生也跑到楼下,打电话报警。辖区双榆树消防中队迅速赶到扑救,10多分钟之后,火势被最终控制,实验室过火面积约30平方米。此外,消防员还用排风机驱散浓烟,在几名学生指引下合力抢救出不少重要的实验仪器、电脑及资料。据介绍,火灾因蓄电池过热引发,幸好由于疏散及时,没有发生人员伤亡。

另外,2013年6月8日凌晨一点左右,武汉大学信息学部九舍同学突然发现对面十舍五楼一间寝室冒出火光,迅速意识到发生火灾,于是立刻拨打火警电话,并大声呼救。其余同学清醒之后,也主动加入到呼救行列之中。但是,由于此时已是深夜,对面十舍同学久久没有反应。一点三十分左右,火情愈发不可控制,情况十分危急。最终,住在十舍的同学听到了呼喊声,开始有序地撤离寝室,等待消防车前来营救。大约一点四十分,消防车陆续赶到,消防队员迅速投入战斗,火势最终被扑灭。火灾发生突然,具体情况有待进一步调查。据分析,可能是因为进入夏季,寝室用电量激增,加上电路老化,最终引发火灾。

当火光穿透窗户,当烟雾弥漫房顶,我们剩下的只有绝望与伤害吗?不!我们有能力学会用火,就同样有能力学会控制它,以保障自身安全。

所以,谨防校园火灾,我们又该如何行动呢?对于寝室防火,大家要明白几大禁忌:

- 1、禁止违规使用大功率电器或乱接电线,以免引发火灾或人身安全事故。
- 2、禁止在宿舍内使用明火。
- 3、禁止躺在宿舍内的床上吸烟或乱扔烟头。
- 4、禁止在宿舍内或宿

舍的卫生间内焚烧物品。

5、禁止将手机充电器或电动剃须刀插在宿舍内的插座上长时间充电。

6、在宿舍内使用电脑时,要正确使用电源,离开时一定要关闭电源确保安全。

7、一定要熟悉宿舍内的消防安全通道,掌握火灾逃生时的基本方法。

当然,不仅在寝室,校园其他火灾高发隐患区,同样值得警惕与注意:

1、在实验室经常进行蒸馏、过滤、电解等引发火灾危险性较大的作业,因用火用电较多,粗心或失误引发火灾的可能性也较大。对此,要制定严格的实验操作规程和实验室消防安全制度。实验室的电器设备应符合防爆要求,应具备两个以上安全疏散出口,剩余或常用危险化学品总量不得超过5公斤,并应采取可靠的防火安全措施。

2、计算机房是防火的重点。计算机房的外墙、间壁、地毯、装饰墙应采用非燃烧材料建造,空调系统应采用连锁装置;通风管道的保温材料应用难燃烧或非燃烧材料。实验室要严格电气操作规程,电缆沟要采取防潮和防鼠咬等措施;在擦拭机器时应使用洗涤剂,不能用易燃液体。

总之,无论是列举具体实例,还是学习具体应对,核心只有一个——火灾猛于虎,校园需防范。

(文/图 青年民大微信公众号)



图为湖北恩施高校女生宿舍突发火灾

新年将至,大家一定正在激动地计划着跨年安排。但是,新年要“火热”,更要谨防“火灾”!

2017年最后一个星期,请跟记者了解我校消防安全工作和学习校园消防设施的使用,以便安心跨年吧。

——编者按

据校保卫部副部长林海萍介绍,民大校园设有防火安全委员会,办公室设在保卫部。

委员会作为校园消防安全管理



岁末年初,请收下这份消防安全大礼包

■董青秀 赵诗琪

单位,负责全校消防安全督查、指导等项工作以及消防安全设施设备配备、

检测和维修保养。

目前,民大所有高层建筑、学生公寓楼均安装火灾自动报警系统、消防栓系统,按规定足量配备灭火器。食堂设有火灾自动报警系统和具有自动灭火功能的喷淋系统。消防设备设施维护保养公司会定期对消防设施进行维护和更新。

2016年,民大对学生公寓加装消防系统。自此,所有学生公寓楼均设有火灾自动报警系统和消防栓系统。此外,校园还建成了消防控制主机联网等平台,实现消防报警系统二级联网,提升了消防安全管理水平。

2017年,学校申请专项经费400万元,用于对学生1号公寓楼、文华楼和图书馆消防设备设施的更换,进一步保障了上述三个建筑内消防报警系统、消防栓系统良好运行。2018

年,民大计划将对南睿楼、中慧楼、北智楼三个建筑火灾自动报警系统和消防栓系统进行加装、改造。

此外,学校每年还会利用新生军训、“11·9”消防安全宣传日等节点,聘请消防支队民警、专业消防培训公司,对全校师生开展消防安全宣传教育。5月份,还会通过开展“安全屋”活动,使师生亲身体验火灾逃生、自救过程,以进一步增强广大师生的安全意识。

虽然学校的消防设施渐趋完备,但同学们应该认识到,自觉加强防范意识才是重中之重。林海萍说:“我校现存的安全隐患,主要是个别学生消防安全意识还有待进一步加强,比如,在寝室使用违章电器等行为,就会带来火灾隐患。”同学们,我们一定要拒绝星星点消防安全隐患的火苗。

(图/赵诗琪)

第二届新闻学藏语实验班媒体直通车 上车仪式暨人才培养研讨会在校举办

12月23日,“中央民族大学第二届新闻学藏语实验班媒体直通车上车仪式暨人才培养研讨会”在二号办公楼一层会议室举行。来自新华社、中央电视台、人民网、北京青年报、北京人民广播电台、中国新闻出版广电报、中国教育报等中央和市属媒体的业界导师出席活动。

会议由新闻学藏语实验班项目主管顾媛媛主持。

文学与新闻传播学院副院长、实验班项目负责人赵丽芳在讲话中对业界导师的指导工作与辛勤付出表示感谢。在过去三个学期里,业界导师参与到2014级新闻学藏语实验班的实习实践指导,承担了新闻班与专硕的专业课程授课,并作为新闻传播业界前沿讲座的讲座嘉宾答疑解惑。赵丽芳表示,优秀校友作为业界导师回到校园与课堂,有力地补充了

师资力量,也是该院将社会资源、校友资源转换为办学资源的有益探索。

会议讨论了2014级新闻学藏语实验班毕业作品的形式与要求,确定了要按照专业性、完成度以及社会效益三个维度对毕业作品进行评判的原则。

据介绍,接下来的半年,业界导师将全面参与毕业作品的开题、指导与毕业答辩、作品汇报的全过程。

研讨会还举行了2015级学生媒体直通车上车仪式。按照导师专业领域与学生发展规划,24名学生分8组与8位导师进行一对一结对上车。在媒体直通车阶段,业界导师将按照学生兴趣与基础能力,进行针对性指导;与此同时,学生亦可作为小助手参与业界导师的日常媒体工作或跟随导师出差采访,在实践中进行全方位学习锻炼。

研讨会最后,8位业界导师结合经验,就进一步完善工作机制提高指导的有效性进行了交流与研讨,并自我加压提出业界导师指导的硬性要求、师生定期见面会制度、定期布置实践作业与指导制度、业界导师系列专题讲座等方面内容。

(文学与新闻传播学院)

大连民族大学社会科学处一行来我校调研

12月21日下午,大连民族大学社会科学处副处长王凤慧一行来校,就科研管理、科研奖励办法、学术评价体系等工作进行调研交流。

我校科研处处长乌小花以及相关人员参加了座谈会。

乌小花对大连民族大学社会科学处副处长王凤慧一行来访表示欢迎。她详细介绍了我校近年来在推动科研事业发展方面的新举措,包括鼓励高端、引导一流的科研奖励办法以及培育国家项目、加强团队建设的科研管理思路等。

会上,乌小花主要就学校科研奖励标准和措施、加强国家级科研项目培育措施和科研团队建设、推动科研信息化管理等问题,与大连民族大学同行进行了深入而细致的交流。

王凤慧对中央民族大学近期科研工作取得的成绩,尤其对2017年度国家社科基金项目再创佳绩表示赞许。他表示,中央民族大学作为

民族高等院校的排头兵和领头羊,进入“双一流”大学行列,充分彰显了科研整体实力和水平,为其他民族院校做出了榜样。

王凤慧一行还对我校各级各类科研成果奖励以及理顺科研管理体制机制的做法给予了高度评价,强调民大

科研管理工作的经验和做法,对于改进思路具有较好的启发作用和借鉴价值。

座谈会上,双方还就科研管理队伍建设、科研项目及经费管理、科研工作信息化等工作进行了深入交流和充分讨论。

(付娜)

